INTELIGENTĖS GIMUSIOS 1940-1960
Kodas: 1/1941
Gimimo data:  1941                    
Tautybė: lietuvė
Išsilavinimas: aukštasis
Profesinis statusas: ekonomistė, valstybės tarnautoja
Šeimyninis statusas: ištekėjusi
Vaikų skaičius: 2
 
Respondentė gimė Kaune, inteligentų šeimoje, tėvas užėmė aukštas pareigas.  Okupavus Lietuvą vokiečiams tėvas dėl to turėjo iš Kauno išsiskraustyti, šeima apsistojo Dotnuvoje. Pašnekovė augo su dviem broliais ir seserimi. Jos vaikystė buvo lengva, tėvas užėmė aukštas pareigas Žemdirbystės institute, buvo kolūkio pirmininku, todėl nepriteklių šeima nejautė. Mokykloje buvo daug užklasinės veiklos, respondentė dalyvavo įvairiuose šokių, dainavimo, dramos,  sporto būreliuose. Palyginus su dabartiniais laikais, pasak respondentės, ano meto mokykla buvo daug įdomesnė. 1969 m. pašnekovė įstojo į Vilniaus universitetą, ekonomiką, ją baigė ir liko Vilniuje. Moteris dirbo gamybinėse įmonėse, Ekonomikos institute, ministerijoje. Vilniuje ji sukūrė šeimą, susilaukė dviejų dukterų. Su vyru jie buvo pažįstami dar nuo mokyklos laikų. Sovietų laikais pašnekovė daug važinėjo po Sovietų Sąjungą, taip pat ir į kapitalistines šalis išvykų gaudavo, nes respondentė užėmė aukštas pareigas, vienu metu buvo Moterų tarybos pirmininke. Respondentė, palyginusi sovietinius laikus su nepriklauosomos Lietuvos laikais, labiausiai dabar vertina galimybę sakyti tiesą ir nebijoti dėl to.  
  
Kodas: 1/1945
Gimimo data:  1945                    
Tautybė: lietuvė
Išsilavinimas: aukštasis
Profesinis statusas: radijo inžinierė
Šeimyninis statusas: ištekėjusi
Vaikų skaičius: 2 ar daugiau, neaišku
 
Respondentė gimė pokario Lietuvoje, Kaune, tarnautojų šeimoje, turėjo vyresnę seserį. Pašnekovės senelis buvo emigravęs į Čikagą ir respondentės tėvas gimė Amerikoje, vėliau grįžo į Lietuvą. Respondentės namuose buvo radijas ir tėvas su kaimynų vyrais klausydavosi „Amerikos balso“. Tėvas turėjo daug knygų ir pašnekovei dažnai skaitydavo. Respondentė prisimena, kad mokyklos laikais dalyvaujant pionierių veikloje gvenimas turėjo aiškią tvarką ir ideologiją,  buvo daug kolektyvinės veiklos, skatinamas draugiškumas, respondentė jautėsi labai saugi. Vėliau ji įstojo į komjaunimą, pabaigusi mokyklą įstojo į Kauno politechnikos institutą.  Komjaunuoliška veikla jau buvo pabodusi, todėl į visuomeninę veiklą neįsitraukė, tačiau įsijungė į neformalias gurpes, studentavimo laikais daug keliavo. Buvo populiaru ir saugu keliauti autostopu. Pašnekovė  pasirinko radijo inžinierės profesiją tikėdamasi dirbti radijuje, bet teko mokytis kitus dalykus. Pabaigusi mokslus moteris pradėjo dirbti Elektrografijos institute, kur vykdydavo karinius užsakymus. Pasak pašnekovės, dauguma kolegų darbe ir žmonių Vilniuje kalbėjo rusiškai, lietuvių kalba buvo nepopuliari. Respondentė institute norinčius pradėjo mokyti lietuvių kalbos, buvo išrinkta atstovauti darbuotojų interesus, dalyvavo profsąjungoje. Pašnekovė ištekėjo, susilaukė vaikų. Dabartinėje Lietuvoje moteris labiausiai nepatenkinta suklestėjusiu vartotojiškumu, patriotinių jausmų stoka, per mažu vaikų užimtumu bei saugumo jausmo trūkumu. 
     
Kodas: 1/1953
Gimimo data:  1953                     
Tautybė: lietuvė, turinti ukrainietiško kraujo
Išsilavinimas: aukštasis
Profesinis statusas: žurnalistė
Šeimyninis statusas: išsiskyrusi
Vaikų skaičius: 3
 
Respondentės motina ukrainietė, tėvas – lietuvis. Jie susipažino Druskininkuose ir susituokė, vėliau tėvas persikėlė dirbti į Vilnių ir respondentė gimė Vilniuje, turi du jaunesnius brolius. Vaikystėje respondentė gyveno pas mamaos gimines ir pirmoji kalba, kuria kalbėjo buvo ukrainiečių. Vėliau, grįžusi pas tėvus, su tėvu kalbėjo tik lietuviškai, su mama – rusiškai. Tėvai buvo netikintys, todėl dėl religijos pasirinkimo problemų nekilo, respondentė išaugo netikinti. Mokykloje mokytis sekėsi lengvai, respondentė buvo labai smalsi, viskuo domėjosi, aktyviai dalyvavo m-klos veikloje, baigė 8 klases.  Vaikystėje ji svajojo užaugusi tapti rašytoja, vėliau pasirinko žurnalistės profesiją.  Pašnekovė ištekėjo už ruso, susilaukė 3 vaikų, mokėsi Sverdlosko universitete neakivaizdiniu būdu. 14 metų su šeima ji gyveno Baškirijoje, dirbo žurnaliste.  Ten gyveno vyro giminės. Apšnekovė buvo atidi ten gyvenančių tautų: baškirų, čuvašų, totorių, nacionalumo klausimams, stengėsi atstovauti jų teises. Vėliau respondentė grįžo į Lietuvą. Po 19 metų bendro gyvenimo su vyru ji išsiskyrė. Dabar gyvena Lietuvoje ir toliau dirba žurnaliste.    
 
Kodas: 1/1955
Gimimo data:  1955                    
Tautybė: lietuvė
Išsilavinimas: aukštasis
Profesinis statusas: žurnalistė
Šeimyninis statusas: ištekėjusi
Vaikų skaičius: 1
 
Pašnekovė augo Aukštaitijoje, prie Šventosios upės, tėvai turėjo 5 vaikus, respondentė buvo jauniausia. Vyriausoji sesuo mirė vaikystėje, respondentė augo su dviem seserimis ir broliu. Vaikystėje kaime teko daug dirbti ūkio darbų, ypač sunku buvo, nes tėvas sirgo astma, motinai teko didžiausias darbų krūvis, be to buvo nacionalizuoti arkliai, galima buvo laikyti ribotą kiekį gyvulių. Šeima gyveno šalia miško, per kurį pašnekovė eidavo į mokyklą, jai patikdavo būti miške, ten praleisdavo daug laiko, buvo prisijaukinusi stirną, laukinę antį. Mokykloje respondentė pradėjo rašyti rašinėlius į rajono laikraštį, vasaromis ten dirbo, o baigusi mokyklą stojo mokytis žurnalistikos Vilniuje.  Pašnekovė ryškiai prisimena lietuvių kalbos mokytoją, kuri labai skatino rašyti. Moteris rinkosi vyrą, kad dvasinės vertybės sutaptų,  ištekėjo už  žurnalisto.
