Tyrimai lietuvių k. 
Moksliniai žurnalai: 
• Lyčių studijos ir tyrimai, Šiaulių u-tas, Vilniaus u-tas. (2005-2009). 
• Lyčių studijos ir tyrimai, Inter –studia humanitatis.Šiaulių u-tas. Nr.5. 2008. 
• Feminizmas, visuomenė, kultūra, (1999 -2002). 
• Sociologija. Mintis ir veiksmas. Teminis numeris: Lyčių politika Lietuvoje ir Europos Sąjungoje.Vilniaus u-tas, VDU, Klaipėdos u-tas, Nr.3, 2004 
• STEPP Socialinė teorija, empirija ir praktika. Tarptautinės socialinės gerovės tarybos Europos regiono ir Vilniaus u-to konferencijos „Lygios galimybės asmenims, grupėms, tautoms“, vykusios 2007 m. Vilniaus u-te, pranešimų santraukos. Nr. 4, 2007. 
Knygos: 
• Lietuvos šeima. Tarp tradicijos ir naujos realybės, sud. V. Stankūnienė, A. Maslauskaitė, Socialinių tyrimų isntitutas, 2009. 
• Baublytė, M., Stankūnienė, V. Tėvai ir vaikai, vyrai ir moterys šeimoje ir visuomenėje. Kartų ir lyčių tyrimo standartinės lentelės. Vilnius 2007-2008. 
• Gečienė I., Lyčių vaidmenų stereotipai užimtumo srityje, Vilniaus universiteto Lyčių studijų centras, 2008 
• Moterys, darbas, šeima. Lyčių vaidmenys užimtumo sferoje: sociokultūrinis aspektas, Vilniaus universiteto Lyčių studijų centras, 2008
• Prijaukintos kasdienybės. 1945-1970 metai. Biografiniai Lietuvos moterų interviu, sud. D. Marcinkevičienė, Vilnius, 2007. 
• Nematomi piliečiai. Apie homoseksualių žmonių teises ir homofobiją Lietuvoje, Vytauto Didžiojo universitetas, Kaunas, 2007. 
• Heteronormos Hegemonija. Homoseksualių žmonių socialinė atskirtis ir diskriminacijos patirtys, sud. A. Zdanevičius, Vytauto Didžiojo u-tas, Kaunas, 2007.
• Drąsa – kalbėti, aistra – gyventi, sud. M. Jankauskaitė, Lygių galimybių plėtros centras, 2007.
• (Ne)apmokamas darbas: šeimai palanki darbo aplinka ir lyčių lygybė Europoje, sud. J. Reinagrdė, VDU, Lygių galimybių plėtros centras, 2006. 
• Apibendrinta 2006 m. ataskaita apie prekybos žmonėmis situaciją Lietuvoje, Lietuvos žmogaus teisių lyga, Vilnius 2007 (liet. k. ir angl.k.) 
• Prekyba moterimis: problemos, sprendimai, žvilgsnis iš vidaus, red. A. Sipavičienė.Tarptautinė migracijos organizacija, Socialinių tyrimų institutas, Vilnius, 2004. 
• Feminizmas ir literatūra, Vilniaus u-tas, 1996.
Kompaktiniai diskai: 
• Lyčių vaidmenų stereotipai užimtumo sferoje, Projekto „Lyčių vaidmenų stereotipai užimtumo sferoje: plataus monitoringo ir švietimo sistema“ medžiaga,Vilniaus u-to Lyčių studijų centras, 2008. 
• Modernių vyrų gyvenimas iš arti: darbas ir šeima. Projektas „Modernūs vyrai išsiplėtusioje Europoje II“. 

Tyrimai anglų k. 
Moksliniai žurnalai: 
• ATHENA: The Making European Women Studies. Volume I-IX (2000-2009). 
• A book series by ATHENA. (2006-2009). 
• NORA: Nordic Journal of Feminist and Gender Research. Volume I-17 (1993-2009). 
• GEXcel (Centre of Gender Excellence) Work in Progress Report, Volume I-VI (2007-2009). 
• Women’s History Review. Volume 1,2,12 (1992,1993, 2003). 
• Gender & History. Volume 6, 1994. 
• CEU History Department Working Paper Series, Volume 1-3 (1994-1995). 
Knygos: 
• The Baltic Countries: Population, family and family policy, ed. V. Stankūnienė, D. Jasiulionis, Institute for Social Research, Vilnius 2009. 
• The Gender Challenge in Research Funding. Assessing the European national scenes, European Commission Report.2009 
• Martinson, L., Reiners, E., Reingardė, J., Lundgren, A. S., Norms at Work: challenging homophobia and heteronormativity, RFSL, 2007. 
• Lemberg, U. Dear Child – on men, children and gender equality in Sweden, The Swedish Institute, 2000. 
